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STOSUNEK DO PROTESTÓW W SŁUŻBIE ZDROWIA

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (105), 4-9 lutego ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1111).

CBOS

!"Więcej ankietowanych popiera protesty pracowników służby zdrowia
(41%), niż je potępia (35%).

JAKI JEST PANA(I) STOSUNEK DO PROTESTÓW ORGANIZOWANYCH
PRZEZ PRACOWNIKÓW SŁUŻBY ZDROWIA?
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Raczej 
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Raczej 
je popieram

11%

24%

6%18%

28%

Odnoszę się 
do nich obojętnie

!"Niemal dwie trzecie badanych (65%) odmawia lekarzom
anestezjologom prawa do przyjętej przez nich formy protestu, jeszcze
większy odsetek (72%) nie akceptuje protestów chirurgów,
pracujących jak na ostrym dyżurze, a ponad dwie trzecie (67%)
odczuwa zagrożenie z powodu protestów lekarzy i innych
pracowników służby zdrowia.

!"Zdecydowana większość respondentów (89%) uważa, że ostatnie
protesty pracowników służby zdrowia szkodzą pacjentom. Prawie
dwie trzecie (64%) sądzi, że lekarze protestują przede wszystkim we
własnym interesie, blisko jedna trzecia (30%) jest zdania, że zarówno
we własnym, jak i w interesie pacjentów, jedynie nieliczni (2%)
dostrzegają w proteście przede wszystkim interes pacjentów.

!"Odpowiedzialnością za nasilenie się protestów pracowników służby
zdrowia w ostatnim okresie najczęściej obarczane są obie strony
konfliktu (55%). Ponad jedna czwarta badanych uważa jednak, że
odpowiada za to przede wszystkim rząd, a jedynie co jedenasty
obwinia głównie organizacje reprezentujące pracowników.



Wejściu w życie nowych zasad funkcjonowania opieki zdrowotnej towarzyszy

radykalizacja nastrojów pracowników służby zdrowia, którzy w związku z reformą

spodziewali się poprawy płac. Tymczasem kontrakty z kasami chorych nie zapewniają

placówkom służby zdrowia stabilnych warunków finansowania, pod znakiem zapytania

stawiają również przyszłość wielu z nich. Zmiana zasad funkcjonowania opieki zdrowotnej

pociągnęła za sobą protesty lekarzy anestezjologów, masowo zwalniających się z pracy, co

bardzo utrudnia lub prawie uniemożliwia działalność szpitali. W okresie poprzedzającym

sondaż miały miejsce demonstracje pielęgniarek, okupujących przez pewien czas gmach

Ministerstwa Zdrowia, protesty chirurgów, a także 2-godzinny ogólnopolski strajk

ostrzegawczy w placówkach służby zdrowia.

Niekorzystne dla pacjentów następstwa akcji protestacyjnych, szczególnie dotkliwe dla

osób oczekujących na zaplanowane operacje, nałożyły się na zamieszanie i trudności

spowodowane wejściem w życie reformy służby zdrowia oraz wzrostem zachorowań na

grypę. Protesty pracowników służby zdrowia, zwłaszcza zaś lekarzy anestezjologów

i chirurgów, spotykają się też często z zastrzeżeniami natury etycznej lub nawet z potępie-

niem, wskazującym na zagrożenie dobra pacjenta, którym przede wszystkim powinni się

kierować lekarze.

Badanie przeprowadzone w pierwszej dekadzie lutego1 pokazuje, jakie reakcje

społeczne budzi taka sytuacja, jak wpływa na postrzeganie protestów pracowników służby

zdrowia i poparcie dla nich.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (105), 4-9 lutego ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1111).
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POPARCIE DLA PROTESTÓW

Społeczne poparcie dla protestów pracowników służby zdrowia (41%) jest większe niż

ich potępienie (35%)2. Przy tym dość duży odsetek ankietowanych (prawie jedna piąta)

deklaruje obojętność w tej sprawie. Obecny poziom poparcia jest taki sam, jaki miały w listo-

padzie ‘97 protesty i głodówki lekarzy anestezjologów. Jest też dość zbliżony do poparcia,

jakim cieszyły się protesty pracowników służby zdrowia w latach ‘93 i ‘96. Jedynie akcje

protestacyjne i strajki ogółu lekarzy na początku ‘97 miały zdecydowanie niższe poparcie.

Tabela 1

Jaki jest Pana(i) stosunek do Wskazania respondentów według terminów badań
protestów organizowanych przez
pracowników służby zdrowia?

V ‘93 VIII ‘96 XI ‘96 I ‘97* XI ‘97** II ‘99

w procentach

Zdecydowanie je popieram 12 13 16 6 9 13

Raczej je popieram 26 29 33 20 32 28

Ogółem popiera 38 42 49 26 41 41

Odnoszę się do nich obojętnie 19 18 22 21 19 18

Ogółem potępia 38 33 22 45 35 35

Raczej je potępiam 26 19 15 26 22 24

Zdecydowanie je potępiam 12 14 7 19 13 11

      Trudno powiedzieć 4 7 7 8 4 6

* W I ‘97 pytanie dotyczyło tylko protestów lekarzy.
** W XI ‘97 pytanie dotyczyło tylko protestów (i strajków głodowych) lekarzy anestezjologów.

Wydaje się więc, że istnieje dość szeroka i ugruntowana społecznie akceptacja

przyczyn protestów w służbie zdrowia, choć nie aprobuje się ich form, zwłaszcza

w przypadku lekarzy, co z pewnością rzutuje na deklarowane poparcie.

Aprobata protestów pracowników służby zdrowia jest niezbyt zróżnicowana

społecznie, a występujące różnice często nie mają regularnego charakteru. Poparcie dla

protestów jest nieco niższe wśród kobiet i najmłodszych respondentów (obie te kategorie

                                                
2 W sondażu OBOP przeprowadzonym miesiąc wcześniej, w początkach stycznia, 44% pytanych uznało, że
protesty lekarzy anestezjologów są uzasadnione, a prawie tyle samo (43%) było przeciwnego zdania.
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częściej niż pozostałe deklarują obojętność) oraz wśród badanych z wykształceniem

podstawowym, którzy jednak częściej niż inni nie mają zdania w tej sprawie (zob. tabele

aneksowe). Protesty pracowników służby zdrowia popierają przede wszystkim mieszkańcy

największych aglomeracji miejskich, a także dużych i średnich miast; najmniejszy odsetek

aprobujących jest wśród ludności małych miast i wsi, której mieszkańcy wyróżniają się

obojętnością wobec protestów. Spośród grup społeczno-zawodowych protesty w służbie

zdrowia najczęściej popierają pracownicy sfery budżetowej, przedstawiciele kadry

kierowniczej i inteligencji, natomiast najmniej zwolenników mają one wśród pracujących na

własny rachunek poza rolnictwem oraz wśród uczniów i studentów. Protesty organizowane

przez pracowników służby zdrowia częściej popierają respondenci identyfikujący się z lewicą,

a potępiają - osoby utożsamiające się z prawicą.

NIEAPROBOWANIE FORM PROTESTÓW LEKARZY I POCZUCIE ZAGROŻENIA

Mimo znacznego ogólnego poparcia akcji protestacyjnych w służbie zdrowia,

większość badanych (65%) odmawia lekarzom anestezjologom prawa do przyjętej przez nich

formy protestu (tzn. zwalniania się z pracy, co może zakłócać funkcjonowanie szpitali).

Przeciwną opinię wyraża ponad jedna czwarta ankietowanych (27%).

CBOS
RYS. 1. WIELU LEKARZY ANESTEZJOLOGÓW ZWALNIA SIĘ Z PRACY W SZPITALACH,

GDYŻ NIE GODZI SIĘ NA PROPONOWANE IM WARUNKI ZATRUDNIENIA. MOŻE TO
ZAKŁÓCAĆ FUNKCJONOWANIE TYCH SZPITALI. CZY UWAŻA PAN(I), ŻE LEKARZE
ANESTEZJOLODZY MAJĄ PRAWO PROTESTOWAĆ W TAKI SPOSÓB CZY TEŻ NIE?
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Raczej tak

Raczej nie
Trudno powiedzieć

Zdecydowanie tak

37%

Zdecydowanie nie
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Jeszcze więcej badanych (72%) nie akceptuje protestów chirurgów, pracujących jak na

ostrym dyżurze. Tylko jedna piąta respondentów (20%) uważa, że mają oni prawo

protestować w  taki sposób. Składanie wypowiedzeń przez anestezjologów może dlatego ma

mniej przeciwników, że trudno podważyć elementarne prawo do nieakceptowania warunków

pracy, choćby nawet skutki zwalniania się były społecznie niekorzystne i budziły zastrzeżenia

natury etycznej.

CBOS
RYS. 2. NIEKTÓRZY LEKARZE CHIRURDZY ZATRUDNIENI W SZPITALACH PROTESTUJĄ

PRZECIWKO NISKIM PŁACOM PRACUJĄC TAK JAK NA OSTRYM DYŻURZE, TZN.
OPERUJĄC TYLKO W NAJCIĘŻSZYCH PRZYPADKACH, GDY ZWŁOKA ZAGRAŻA
ŻYCIU PACJENTA, A W POZOSTAŁYCH PRZYPADKACH NIE OPERUJĄ.  CZY UWAŻA
PAN(I), ŻE LEKARZE CHIRURDZY PRACUJĄCY W SZPITALACH  MAJĄ PRAWO
PROTESTOWAĆ W TAKI SPOSÓB CZY TEŻ NIE?
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37%

6%

14%

8%
Trudno powiedzieć

Raczej tak

Raczej nie

35%

Zdecydowanie nieZdecydowanie tak

Prawo anestezjologów do zwalniania się z pracy oraz protesty chirurgów nieco

częściej niż inni popierają respondenci z wyższym wykształceniem i osoby o lewicowych

poglądach politycznych (identyfikowanie się z prawicą sprzyja odmawianiu takiego prawa).

Odnotować także należy równie wysoką aprobatę protestu anestezjologów wśród rolników

(przy bardzo dużym odsetku braku opinii). Być może deklaracje poparcia są w tym przypadku

przejawem pewnej solidarności z tymi, którzy protestują i pozostają w konflikcie z rządem,

protestują przy tym w sposób, którego inni nie chcą akceptować.

Ponad dwie trzecie badanych (67%) odczuwa zagrożenie z powodu protestów lekarzy

i innych pracowników służby zdrowia.
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CBOS
RYS. 3. CZY CZUJE SIĘ PAN(I) ZAGROŻONY(A) PROTESTAMI LEKARZY I INNYCH

PRACOWNIKÓW SŁUŻBY ZDROWIA CZY TEŻ NIE?
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5% Zdecydowanie nie
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Zdecydowanie tak

36%

31%

Poczucie zagrożenia najrzadziej deklarują badani z wyższym wykształceniem oraz

przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji, natomiast najczęściej - robotnicy

niewykwalifikowani i bezrobotni.

Odsetek akceptujących prawo anestezjologów do zwalniania się z pracy jest o połowę

niższy wśród osób deklarujących zagrożenie z powodu protestów lekarzy (22%), niż wśród

osób, które nie odczuwają tekiego zagrożenia (43%). Podobnie jest w odniesieniu

do protestów chirurgów.

Akceptacja protestów utrzymuje się na poziomie z lat ubiegłych, mimo że ostatnio

znacznie wzrósł odsetek osób przekonanych, że protesty pracowników służby zdrowia

szkodzą pacjentom. Obecnie pogląd ten podziela aż 89% badanych, jedynie nieliczni są

odmiennego zdania.

Tabela  2

Czy ostatnie protesty pracowników służby zdrowia Wskazania respondentów według terminów badań
szkodzą, Pana(i) zdaniem, pacjentom czy też nie? I ‘97* XI ‘97** II ‘99

w procentach

Zdecydowanie tak 24 35 56

Raczej tak 40 41 33

Raczej nie 21 15 5

Zdecydowanie nie 3 3 3

Trudno powiedzieć 12 6 3

* W I ‘97 pytano o protesty lekarzy.
** W XI ‘97 pytano o protesty (strajki głodowe) lekarzy anestezjologów.
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Najmniej osób przeświadczonych o szkodliwości protestów dla pacjentów jest wśród

przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji, którzy (podobnie jak respondenci z wyższym

wykształceniem) znacznie częściej niż inni uważają, że protesty nie szkodzą pacjentom. Tak

więc i w tej kwestii wymienione grupy zawodowe w większym stopniu niż inne popierają

protesty pracowników służby zdrowia.

POSTRZEGANE CELE PROTESTÓW LEKARZY

Większość ankietowanych uważa, że protestujący lekarze działają głównie we

własnym interesie (64%). Obecnie sądzi tak więcej osób niż w listopadzie ‘97, natomiast

znacznie zmalał odsetek dostrzegających w protestach lekarzy działanie przede wszystkim

w interesie pacjentów, a także w interesie zarówno własnym, jak i pacjentów.

Tabela 3            

Czy, Pana(i) zdaniem, lekarze protestują  przede wszystkim Wskazania respondentów według terminów badań

w swoim własnym interesie czy też w interesie pacjentów? XI ‘97* II ‘99
w procentach

Protestują przede wszystkim w swoim własnym interesie 52 64

Protestują przede wszystkim w interesie pacjentów 5 2

Protestują zarówno we własnym interesie, jak i w interesie
pacjentów 40 30

         Trudno powiedzieć 3 4

* W XI ‘97 pytanie dotyczyło protestów lekarzy anestezjologów.

Przekonanie, że protesty podejmowane są w interesie zarówno pacjentów, jak

i lekarzy, występuje tym częściej, im wyższy jest poziom wykształcenia badanych; najczęściej

jednak nie tylko wśród przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji, ale także wśród

rolników. Być może w tym przypadku mamy do czynienia z przejawem wspomnianej wyżej

solidarności rolników z protestami innych grup zawodowych, kierowanymi pod adresem

rządu. Poparcie dla protestów częściej wiąże się ze wskazywaniem interesu zarówno

pacjentów, jak i lekarzy, natomiast potępienie protestów - ze wskazywaniem na interes przede

wszystkim lekarzy3.

                                                
3 Współczynnik V Cramera = 0,21
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OPINIE O POSTULOWANYM WZROŚCIE SKŁADKI NA UBEZPIECZENIE ZDROWOTNE

Postulowane przez protestujące organizacje pracowników służby zdrowia zwiększenie

składki na ubezpieczenie zdrowotne (ze względu na to, że może nie starczyć pieniędzy na

opłacenie świadczeń medycznych) nie ma wielkiego społecznego poparcia. Za takim

rozwiązaniem, nawet jeśli wymagałoby to zwiększenia podatków, opowiada się ponad jedna

czwarta ankietowanych (29%), natomiast połowa (51%) jest temu przeciwna. Pamiętać jednak

trzeba, że podnoszenie podatków - bez względu na cel - nie budzi entuzjazmu.

ODPOWIEDZIALNOŚĆ ZA NASILENIE SIĘ PROTESTÓW

Odpowiedzialnością za nasilenie się protestów w ostatnim okresie - podobnie jak

w poprzednich latach - najczęściej obarczane są obie strony konfliktu, tzn. rząd i organizacje

reprezentujące pracowników służby zdrowia (55%). Ponad jedna czwarta badanych uważa

jednak, że odpowiada za to przede wszystkim  rząd (29%), a jedynie co jedenasty  respondent

(9%) obwinia organizacje pracowników.

Tabela 4  

Protesty pracowników służby zdrowia w ostatnim okresie Wskazania respondentów według terminów badań
nasilają się. Kto, Pana(i) zdaniem, ponosi przede wszystkim
odpowiedzialność za to, że konflikt zaostrza się? Czy XI ‘96 I ‘97* II ‘99

odpowiada(ją) za to przede wszystkim: w procentach

- rząd 28 20 29

- organizacje reprezentujące pracowników służby zdrowia 11 10 9

- obie strony 48 56 55

Trudno powiedzieć 13 14 7

* W I ‘97 pytanie dotyczyło protestów lekarzy.

O tym, że rząd ponosi odpowiedzialność za nasilenie się konfliktu, najczęściej

przekonani są rolnicy, robotnicy niewykwalifikowani i wykwalifikowani oraz renciści,

a ponadto przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji; częściej też mieszkańcy wsi niż

miast oraz osoby z wykształceniem zasadniczym zawodowym i podstawowym, o niskich

dochodach, określające swoje warunki materialne jako średnie lub złe.
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Wraz z wielkością miejsca zamieszkania rośnie odsetek osób obarczających

odpowiedzialnością obie strony. Jest on wyższy wśród badanych z wykształceniem średnim

i wyższym i wzrasta wraz ze statusem materialnym respondentów. O odpowiedzialności obu

stron najczęściej przeświadczeni są uczniowie i studenci, badani pracujący na własny

rachunek poza rolnictwem, pracownicy fizyczno-umysłowi oraz umysłowi niższego szczebla.

Lewicowe poglądy polityczne sprzyjają obarczaniu winą rządu, prawicowe -

organizacji reprezentujących pracowników służby zdrowia, a centrowe - obu stron.

Nietrudno się domyślić, że ze stosunkiem do protestów pracowników służby zdrowia

w istotny sposób wiąże się stosunek badanych do rządu. Z analizy danych wynika, że

przeciwnicy rządu częściej deklarują poparcie dla protestów, znacznie częściej też sądzą, że

odpowiedzialność za nasilenie się akcji protestacyjnych ponosi przede wszystkim rząd.

Respondenci, którzy źle oceniają wyniki działalności gabinetu premiera Jerzego Buzka, ponad

dwukrotnie częściej (40%) niż oceniający je dobrze (17%) twierdzą, że za zaostrzenie się

konfliktu odpowiada przede wszystkim rząd.

Poparcie dla protestów oraz obarczanie rządu winą za nasilający się konflikt wiążą się

też z częstszym przekonaniem, że sytuacja w naszym kraju zmierza w złym kierunku.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI



A N E K S

Tabela 1. Jaki jest Pana(i) stosunek do protestów organizowanych przez pracowników
słuz˙by zdrowia? 1 - Popieram je ; 2 - Odnosze ˛ sie ˛ do nich oboje ˛tnie;
3 - Pote˛piam je

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 41 18 35 6 1111

Płeć
Mężczyz´ni 45 15 35 4 527
Kobiety 37 20 35 8 584

Wiek
18-24 lat 34 26 34 6 158
25-34 38 21 35 5 196
35-44 42 18 35 5 241
45-54 51 15 30 4 202
55-64 42 15 37 5 130
65 lat i wie ˛cej 35 13 40 12 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 38 24 31 7 410
Miasto do 20 tys. 35 14 40 11 135
od 21 do 100 tys. 44 15 36 5 205
101-500 tys. 41 18 37 4 214
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 47 11 39 3 146

Wykształcenie
Podstawowe 34 20 36 11 322
Zasadnicze zawodowe 46 19 30 5 280
Średnie 43 16 38 3 402
Wyższe 40 18 37 5 107

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 56 15 28 2 81
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 47 16 33 4 121
Pracownicy fiz.- umysł. 45 19 32 4 70
Robotnicy wykwalifikowani 40 15 35 9 110
Robotnicy niewykwalifik. 47 14 36 2 36
Rolnicy 42 37 13 8 48
Pracuja ˛cy na własny rach. 28 15 50 6 52

Bierni zawodowo
Rencis´ci 43 15 34 8 148
Emeryci 37 14 40 9 196
Uczniowie i studenci 26 29 44 1 84
Bezrobotni 45 20 30 6 104
Gospodynie domowe i inni 32 23 38 7 60

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 57 12 28 2 101
sekt. pan ´stw.,publicznym 42 10 45 2 114
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 44 22 28 6 88
sekt. pryw. poza rolnict. 38 17 39 5 203
prywatnym gosp. rolnym 33 33 23 11 63

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 39 23 32 6 174
276 - 399 33 22 40 4 157
400 - 549 40 21 33 6 275
550 - 799 46 14 35 5 160
Powyżej 799 zł 45 7 42 6 175

Ocena własnych war. mater.
Dobre 43 12 40 5 234
Średnie 39 21 33 7 500
Złe 41 17 36 6 378

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 45 21 28 6 51
Raz w tygodniu 38 22 34 6 524
Kilka razy w miesia ˛cu 44 13 38 6 208
Kilka razy w roku 44 14 35 7 214
W ogóle nie uczestniczy 42 16 36 5 112

Poglą dy polityczne
Lewica 47 15 34 5 270
Centrum 42 23 30 5 305
Prawica 37 16 44 4 296
Trudno powiedziec ´ 37 18 33 12 238
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Tabela 2. Wielu lekarzy anestezjologów zwalnia się z pracy w szpitalach,
gdyż nie godzi się na proponowane im warunki zatrudnienia.
Może to zakłó cać funkcjonowanie tych szpitali. Czy uważa Pan(i),
że lekarze anestezjolodzy mają prawo protestować w taki sposób
czy też nie?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 27 65 8 1111

Pł eć
Mężczyźni 30 63 6 527
Kobiety 24 66 9 584

Wiek
18-24 lat 24 72 4 158
25-34 30 62 8 196
35-44 25 67 7 241
45-54 30 64 7 202
55-64 28 63 9 130
65 lat i więcej 25 62 13 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 61 12 410
Miasto do 20 tys. 25 66 9 135
od 21 do 100 tys. 27 67 6 205
101-500 tys. 29 65 5 214
501 tys.i więcej mieszk. 26 72 2 146

Wykształ cenie
Podstawowe 22 65 13 322
Zasadnicze zawodowe 29 63 8 280
Średnie 28 68 4 402
Wyższe 36 58 6 107

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 54 6 81
Prac.umysł .niż.szczebla 24 72 4 121
Pracownicy fiz.- umysł . 36 64 0 70
Robotnicy wykwalifikowani 31 63 6 110
Robotnicy niewykwalifik. 24 73 4 36
Rolnicy 41 33 26 48
Pracujący na wł asny rach. 26 59 15 52

Bierni zawodowo
Renciści 21 65 14 148
Emeryci 26 66 8 196
Uczniowie i studenci 17 81 2 84
Bezrobotni 26 64 10 104
Gospodynie domowe i inni 26 70 4 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 29 66 5 101
sekt. państw.,publicznym 27 67 6 114
sp. wł aśc. pryw. i państwa 39 59 2 88
sekt. pryw. poza rolnict. 27 66 6 203
prywatnym gosp. rolnym 31 46 23 63

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 27 64 9 174
276 - 399 23 70 7 157
400 - 549 27 65 8 275
550 - 799 22 74 4 160
Powyżej 799 zł 33 62 5 175

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 30 63 6 234
Średnie 25 67 7 500
Zł e 28 63 10 378

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 66 4 51
Raz w tygodniu 25 68 7 524
Kilka razy w miesiącu 24 64 12 208
Kilka razy w roku 28 65 7 214
W ogóle nie uczestniczy 42 51 8 112

Poglądy polityczne
Lewica 33 62 5 270
Centrum 27 66 7 305
Prawica 24 71 5 296
Trudno powiedzieć 25 59 16 238
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Tabela 3. Niektórzy lekarze chirurdzy zatrudnieni w szpitalach protestują
przeciwko niskim pł acom pracując tak jak na ostrym dyżurze - tzn.
operując tylko w najcięższych przypadkach, gdy zwł oka zagraża
życiu pacjenta, a w pozostał ych przypadkach nie operują.
Czy uważa Pan(i), że lekarze chirurdzy pracujący w szpitalach mają
prawo protestować w taki sposób czy też nie?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 20 72 8 1111

Pł eć
Mężczyźni 23 69 8 527
Kobiety 18 74 8 584

Wiek
18-24 lat 16 78 6 158
25-34 22 69 9 196
35-44 20 75 5 241
45-54 23 70 7 202
55-64 21 71 7 130
65 lat i więcej 18 68 14 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 70 14 410
Miasto do 20 tys. 18 76 6 135
od 21 do 100 tys. 21 75 3 205
101-500 tys. 27 69 4 214
501 tys.i więcej mieszk. 24 72 4 146

Wykształ cenie
Podstawowe 14 72 14 322
Zasadnicze zawodowe 22 70 8 280
Średnie 20 76 4 402
Wyższe 33 62 5 107

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 37 57 5 81
Prac.umysł .niż.szczebla 23 73 4 121
Pracownicy fiz.- umysł . 15 80 6 70
Robotnicy wykwalifikowani 27 68 5 110
Robotnicy niewykwalifik. 14 75 10 36
Rolnicy 23 56 21 48
Pracujący na wł asny rach. 19 75 6 52

Bierni zawodowo
Renciści 16 71 13 148
Emeryci 19 71 10 196
Uczniowie i studenci 12 84 3 84
Bezrobotni 23 70 8 104
Gospodynie domowe i inni 11 87 3 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 25 69 6 101
sekt. państw.,publicznym 25 73 2 114
sp. wł aśc. pryw. i państwa 30 59 11 88
sekt. pryw. poza rolnict. 20 76 4 203
prywatnym gosp. rolnym 17 64 19 63

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 72 11 174
276 - 399 15 80 5 157
400 - 549 20 70 9 275
550 - 799 18 77 5 160
Powyżej 799 zł 29 66 5 175

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 24 71 5 234
Średnie 19 74 7 500
Zł e 19 70 11 378

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 71 6 51
Raz w tygodniu 17 77 7 524
Kilka razy w miesiącu 18 69 13 208
Kilka razy w roku 26 68 6 214
W ogóle nie uczestniczy 28 63 9 112

Poglądy polityczne
Lewica 26 70 5 270
Centrum 21 69 10 305
Prawica 17 78 4 296
Trudno powiedzieć 17 70 13 238
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Tabela 4. Czy czuje się Pan(i) zagrożony(a) protestami lekarzy i innych
pracowników sł użby zdrowia czy też nie?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 67 27 6 1111

Pł eć
Mężczyźni 64 30 6 527
Kobiety 71 24 6 584

Wiek
18-24 lat 61 33 6 158
25-34 66 27 7 196
35-44 68 27 4 241
45-54 74 23 3 202
55-64 71 26 3 130
65 lat i więcej 64 26 11 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 67 25 7 410
Miasto do 20 tys. 66 26 8 135
od 21 do 100 tys. 68 28 5 205
101-500 tys. 73 25 2 214
501 tys.i więcej mieszk. 63 32 5 146

Wykształ cenie
Podstawowe 65 25 9 322
Zasadnicze zawodowe 69 26 5 280
Średnie 72 24 4 402
Wyższe 52 45 2 107

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 55 42 3 81
Prac.umysł .niż.szczebla 68 31 1 121
Pracownicy fiz.- umysł . 73 23 4 70
Robotnicy wykwalifikowani 68 30 2 110
Robotnicy niewykwalifik. 76 20 4 36
Rolnicy 58 32 10 48
Pracujący na wł asny rach. 71 21 8 52

Bierni zawodowo
Renciści 72 23 5 148
Emeryci 66 25 9 196
Uczniowie i studenci 66 27 7 84
Bezrobotni 75 16 9 104
Gospodynie domowe i inni 64 30 6 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 62 35 3 101
sekt. państw.,publicznym 78 21 1 114
sp. wł aśc. pryw. i państwa 59 38 2 88
sekt. pryw. poza rolnict. 68 27 5 203
prywatnym gosp. rolnym 58 29 12 63

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 67 23 9 174
276 - 399 68 25 7 157
400 - 549 68 27 5 275
550 - 799 72 24 4 160
Powyżej 799 zł 64 33 3 175

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 63 32 5 234
Średnie 70 25 5 500
Zł e 67 26 7 378

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 70 24 5 51
Raz w tygodniu 70 25 6 524
Kilka razy w miesiącu 67 26 6 208
Kilka razy w roku 65 31 4 214
W ogóle nie uczestniczy 62 31 7 112

Poglądy polityczne
Lewica 71 23 6 270
Centrum 66 28 6 305
Prawica 68 29 3 296
Trudno powiedzieć 65 27 8 238
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Tabela 5. Czy ostatnie protesty pracowników sł użby zdrowia szkodzą,
Pana(i) zdaniem, pacjentom czy też nie?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 89 8 3 1111

Pł eć
Mężczyźni 90 7 3 527
Kobiety 89 8 3 584

Wiek
18-24 lat 91 7 2 158
25-34 91 7 2 196
35-44 92 7 1 241
45-54 92 6 2 202
55-64 86 12 2 130
65 lat i więcej 80 9 10 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 88 6 5 410
Miasto do 20 tys. 88 8 4 135
od 21 do 100 tys. 90 9 1 205
101-500 tys. 89 8 3 214
501 tys.i więcej mieszk. 90 9 1 146

Wykształ cenie
Podstawowe 84 9 6 322
Zasadnicze zawodowe 93 4 3 280
Średnie 92 7 1 402
Wyższe 84 15 1 107

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 82 17 1 81
Prac.umysł .niż.szczebla 91 5 4 121
Pracownicy fiz.- umysł . 92 7 1 70
Robotnicy wykwalifikowani 95 4 1 110
Robotnicy niewykwalifik. 95 2 4 36
Rolnicy 93 4 3 48
Pracujący na wł asny rach. 96 2 2 52

Bierni zawodowo
Renciści 85 7 8 148
Emeryci 83 11 6 196
Uczniowie i studenci 91 8 1 84
Bezrobotni 87 12 1 104
Gospodynie domowe i inni 96 4 1 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 83 13 4 101
sekt. państw.,publicznym 94 4 3 114
sp. wł aśc. pryw. i państwa 90 10 0 88
sekt. pryw. poza rolnict. 96 3 1 203
prywatnym gosp. rolnym 97 1 2 63

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 88 8 4 174
276 - 399 88 8 3 157
400 - 549 92 5 4 275
550 - 799 87 9 4 160
Powyżej 799 zł 93 7 1 175

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 89 8 2 234
Średnie 90 6 3 500
Zł e 87 9 4 378

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 76 19 5 51
Raz w tygodniu 90 8 3 524
Kilka razy w miesiącu 91 6 3 208
Kilka razy w roku 88 7 5 214
W ogóle nie uczestniczy 92 7 1 112

Poglądy polityczne
Lewica 93 6 1 270
Centrum 90 8 2 305
Prawica 88 9 3 296
Trudno powiedzieć 86 7 7 238
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Tabela 6. Czy, Pana(i) zdaniem, lekarze protestują przede wszystkim w swoim wł asnym
interesie czy też w interesie pacjentów? 1 - Protestują przede wszystkim
w swoim wł asnym interesie; 2 - Protestują przede wszystkim w interesie
pacjentów; 3 - Protestują zarówno we wł asnym interesie, jak i w interesie
pacjentów

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 64 2 30 4 1111

Pł eć
Mężczyźni 65 2 31 2 527
Kobiety 63 3 29 5 584

Wiek
18-24 lat 70 0 30 0 158
25-34 62 2 31 5 196
35-44 66 3 29 3 241
45-54 62 3 34 1 202
55-64 66 2 28 4 130
65 lat i więcej 61 3 25 11 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 60 1 31 7 410
Miasto do 20 tys. 66 2 30 2 135
od 21 do 100 tys. 67 2 27 3 205
101-500 tys. 66 2 31 2 214
501 tys.i więcej mieszk. 66 6 26 1 146

Wykształ cenie
Podstawowe 66 2 24 8 322
Zasadnicze zawodowe 65 3 29 2 280
Średnie 64 2 32 2 402
Wyższe 57 1 39 2 107

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 0 46 1 81
Prac.umysł .niż.szczebla 61 3 34 2 121
Pracownicy fiz.- umysł . 71 5 23 1 70
Robotnicy wykwalifikowani 75 2 22 2 110
Robotnicy niewykwalifik. 60 0 40 0 36
Rolnicy 39 4 46 11 48
Pracujący na wł asny rach. 78 0 21 1 52

Bierni zawodowo
Renciści 58 3 31 8 148
Emeryci 63 2 28 7 196
Uczniowie i studenci 75 2 23 0 84
Bezrobotni 65 2 32 2 104
Gospodynie domowe i inni 72 1 18 9 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 57 2 41 0 101
sekt. państw.,publicznym 71 3 22 3 114
sp. wł aśc. pryw. i państwa 65 0 34 2 88
sekt. pryw. poza rolnict. 72 2 25 1 203
prywatnym gosp. rolnym 45 3 43 9 63

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 64 2 24 11 174
276 - 399 72 2 23 3 157
400 - 549 67 1 29 3 275
550 - 799 59 3 35 3 160
Powyżej 799 zł 69 2 27 1 175

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 66 2 31 0 234
Średnie 66 2 28 5 500
Zł e 60 3 31 6 378

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 59 3 37 1 51
Raz w tygodniu 66 2 29 3 524
Kilka razy w miesiącu 64 2 26 8 208
Kilka razy w roku 62 1 33 3 214
W ogóle nie uczestniczy 65 2 30 2 112

Poglądy polityczne
Lewica 58 2 38 3 270
Centrum 65 1 31 4 305
Prawica 70 3 25 2 296
Trudno powiedzieć 63 3 25 8 238
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Tabela 7. Protesty pracowników sł użby zdrowia w ostatnim okresie nasilają się.
Kto, Pana(i) zdaniem, ponosi przede wszystkim odpowiedzialność za to,
że konflikt się zaostrza? Czy odpowiada/odpowiadają za to przede wszystkim:
1 - rząd; 2 - organizacje reprezentujące pracowników sł użby zdrowia;
3 - obie strony

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 29 9 55 7 1111

Pł eć
Mężczyźni 34 10 51 5 527
Kobiety 25 8 58 9 584

Wiek
18-24 lat 22 10 65 4 158
25-34 32 10 54 5 196
35-44 27 9 61 3 241
45-54 32 7 55 6 202
55-64 31 7 52 11 130
65 lat i więcej 32 8 43 17 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 6 50 9 410
Miasto do 20 tys. 29 13 51 7 135
od 21 do 100 tys. 28 11 53 7 205
101-500 tys. 26 6 63 5 213
501 tys.i więcej mieszk. 19 13 62 6 146

Wykształ cenie
Podstawowe 33 9 45 14 322
Zasadnicze zawodowe 35 9 51 4 280
Średnie 22 8 64 5 402
Wyższe 30 10 57 3 107

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 8 57 2 81
Prac.umysł .niż.szczebla 23 9 63 6 120
Pracownicy fiz.- umysł . 20 11 67 2 70
Robotnicy wykwalifikowani 38 9 50 2 110
Robotnicy niewykwalifik. 38 5 50 7 36
Rolnicy 41 4 47 8 48
Pracujący na wł asny rach. 19 10 67 3 52

Bierni zawodowo
Renciści 35 3 48 13 148
Emeryci 31 10 46 13 196
Uczniowie i studenci 15 15 68 2 84
Bezrobotni 23 11 58 7 104
Gospodynie domowe i inni 37 5 49 9 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 28 13 55 5 101
sekt. państw.,publicznym 32 6 58 4 114
sp. wł aśc. pryw. i państwa 36 2 57 4 88
sekt. pryw. poza rolnict. 25 13 60 2 203
prywatnym gosp. rolnym 36 5 53 6 63

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 35 8 51 6 174
276 - 399 29 10 52 8 157
400 - 549 31 7 54 8 275
550 - 799 24 12 55 9 160
Powyżej 799 zł 22 10 64 4 174

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 23 12 59 6 233
Średnie 27 9 56 8 500
Zł e 36 7 50 7 378

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 22 46 8 51
Raz w tygodniu 27 10 56 7 524
Kilka razy w miesiącu 32 4 54 9 207
Kilka razy w roku 31 6 56 6 214
W ogóle nie uczestniczy 31 8 53 8 112

Poglądy polityczne
Lewica 38 4 57 1 269
Centrum 29 5 61 5 305
Prawica 22 16 55 7 296
Trudno powiedzieć 28 9 45 18 238


